宁波一科研团队公布新发明可在"微型火星"中做实验

见习记者 尹幸芷

在地球模拟火星环境,需要多 大的空间?

在宁波大学天体化学与空间生命一钱学森空间科学协同研究中心(简称协同研究中心),这个答案是1.8立方米。这一装置全称为地外极端环境综合模拟舱,可以全面模拟火星或月球上微重力、亚磁场、强辐射、低温、低压等综合环境要素,好似一个微型火星。

前日,该模拟舱正式推出。 "模拟舱内可以开展地外极端环境 下关于生命、医学、化学、物理、 材料等多学科的研究项目,助力人 类空间探索及解决健康发展的关键 难题。"协同研究中心执行主任华 跃进介绍

这一模拟舱由中国科学院院士、协同研究中心主任赵玉芬及其科研团队牵头,携手中国空间技术研究院共同研发。记者在现场看到,通过模拟舱附近的控制设备,可以自由调节舱内光照、电磁场等要素。

"目前,月球和火星是空间探索最重要的领域之一。这一装置基本可以做到对火星、月球的所有环境条件进行模拟。"华跃进说,模拟舱还配备了生物样品观测系统,能通过机械手实现舱内操作和自动取样,所有生物样品的培养数据均可通过网络化系统实时监控和分析。

"通过这一装置,一方面,我 们希望能探索无限广阔的宇宙,另 一方面,希望能够实现在模拟太空



环境中研究生命起源与进化等科学 难题。"华跃进说,目前,我国的 太空模拟设施设备大多只能单因素 独立控制变量,新研发的模拟舱将 不同因素整合于小型空间,填补了 国内乃至世界空间科学研究领域的 空白,且成本较低、使用灵活。

"我从事的是微生物领域的研究,这一地外研究装置让我看到了微生物遨游太空的希望。"浙江大学教授吕镇梅说。

前日,协同研究中心宣布与 15家高校、科研机构达成合作, 向一些精心挑选的项目主体免费开 放模拟舱使用权限,并提供开放课 题项目资助,支持其在模拟舱内开 展相关研究。

作为签约方之一,吕镇梅获资助的研究项目是"地外极端环境多重抗逆性微生物底盘细胞的构建与功能模拟研究"。"通俗来说,可以将底盘细胞的作用想象为汽车的底盘,它是承载细胞生物功能的基础。"吕镇梅解释道,"这一实验将通过模拟火星环境,培养底盘细胞的抗逆性,让细胞能够在火星极端环境中存活。"

在签约仪式上,针对目前的人 类疾病,西北工业大学教授刘志立 介绍了一种新的构想。他指出,在 地外微重力模拟环境实验后,可以 进行纳米级别的骨质疏松症靶向药 物研究,为人类健康提供新解法。

"此前,太空育种已经成为耳熟能详的名词,这一装置推广使用 后,更多新品种、新药物的研发将成为可能。从这个角度看,在不久的将来,也许普通人吃到的食物、用到的药物,都有可能诞生于'太空环境'。"华跃进说。

作为毗邻地球的"净土",火星会不会在将来成为人类的第二故乡?培养出适应火星环境的微生物后,它们会不会成为人类踏足火星之前的先行军?这正是赵玉芬院士及其团队愿意将多年辛苦研制出的装置开放给相关项目主体免费使用的初心。

"星火·四明"传承红色基因 全市青少年教育 实践活动启动

本报讯 (见习记者王婧霞) 前日,全市"'星火·四明'传 承红色基因"青少年教育实践活 动启动。活动由市关工委、市委宣 传部、市教育局、市退役军人事务 局、团市委、宁波职业技术学院联 合主办,引领广大青少年传承红 色基因、赓续红色血脉,争做担 当民族复兴大任的时代新人。

启动仪式现场,宁波市关心下一代宣讲团成员、中国人民志愿军战士子女邵莉、江福平、余美珍宣讲"我和我的前辈",宁波职业技术学院学生演绎红色话剧《永不消逝的电波》,"柠青"宣讲团带来微课《青春出列,赴时代之约》《追寻"血性"密码,争当新时代红军传人》,追忆峥嵘岁月,感受前辈的英勇与奉献,激励青年一代传承红色基因、勇担时代使命。

去年,"宁波市关心下一代大讲堂"成立,全年送出100场公益课到基层,全市230多个"五老"宣讲团开展宣讲超1000场次,覆盖青少年20多万人次;260多个关心下一代教育阵地(基地)开展研学实践1000多场次,吸引20万人次青少年在实践中感悟时代变迁、汲取奋进力量。

今年,全市各级关工委将以中国人民抗日战争胜利80周年为契机,利用清明节、中国人民抗战胜利纪念日等重要时间节点,整合多方资源,持续擦亮"青少年党史学习月"等思政品牌,运用"初心""寻根""崛起""科智"四条精品线路打造"行走的思政课堂","五老"宣讲团、报告团将开展红色故事会、纪念缅怀等活动,让红色教育浸润青少年心田。

北仑率先成全国 环保设施开放标杆示范区

18家单位向公众开放

本报讯(记者冯瑄 通讯员严卓慧)记者前日从市生态环境局北仑分局获悉,从城市生活垃圾处理、城市污水处理,到环境监测设施、危险废物和废弃电器电子产品处理,从石化、电力行业到钢铁、建材行业,北仑成全市唯一"新老四类"设施全品类开放区,截至目前,参访者逾20万人次。

"以'绿水青山就是金山银山'理念为引领,通过创新机制、整合资源、凝聚多元力量,探索出一条'环保设施全域开放+全民志愿共治'的生态文明建设新路径。"市生态环境局北仑分局有关负责人介绍,北仑构建起政府、企业、公众协同共治的生态保护体系,率先成为全国环保设施开放的标杆示范区。

"处理危废,会不会对我们生活有影响?""钢铁厂产生的废气废水究竟是如何处理的,有没有外泄?"……面对社会公众的疑问,北仓突破传统工业区邻避效应,把环保设施向公众开放,以生态环境志愿服务为桥,打造"1+X"环境保护公众参与新格局。

环保设施开放单位或是工业企业,或是生态环境处理企业,究竟该如何向公众开放?北仑给出的答案是"开放总览图+集中安全教育+特色路线"。

在宁波钢铁有限公司,"钢铁是怎样炼成的"工业流程转化为科普路线,年接待超万人次;在宁波亚洲浆纸业有限公司,"绿色造纸文化馆"以沉浸式体验,展现造纸业绿色转型成果。

与"一厂一策"形成互动的 是持续创新、越织越密的全民保护网。环境监督专业化,"青清 果"志愿服务队首创的"民间嗅辨师"机制,推动落实环保技改 130余项;海洋保护常态化,"生态之友""蓝海豚"等队伍开展净滩行动230余次,清理海岸线超 10公里;生态修复科学化,"库小二"环保志愿者队伍15年如一日清理河道垃圾百余吨,守护四大水库水源地……

记者了解到,目前北仑有18 家环保设施开放单位,涵盖环境 监测、污水处理、危废处置、钢 铁、造纸、电力等八大类设施, 是全国首个实现"新老四类"设 施全品类开放的县域。

传动误差相当于头发直径的1/25 **宁波双林发布** 人形机器人核心关节

本报讯 (记者孙吉晶 通讯 员刘夏亮 蒋攀) 昨日,宁波双 林汽车部件股份有限公司研发的 反向式行星滚柱丝杠正式亮相。

行星滚柱丝杠,简单来说就 是人形机器人的核心关节,它将旋 转运动转化为直线运动,决定着机 器人关节移动的精度和灵活性。

"人形机器人涉及的零部件繁多,堪比一台汽车。其中丝杠的价值含量占比近两成,比减速器、传感器等部件的价值含量都高。"宁波双林常务副总经理张子盛说。

长期以来,高精度行星滚柱 丝杠的设计制造一直依赖进口, 成为制约国内人形机器人产业发 展的瓶颈。几年前,宁波双林敏 锐捕捉到了这一机遇,依托在汽 车零部件领域蜗杆蜗轮等方面的 长期技术积累,跨界至机器人领 域

行星滚柱丝杠涉及丝杆、滚 柱、螺母的精密耦合,而汽车座 椅调角器的蜗杆传动,与人形机器人丝杠存在技术同源性。宁波双林作为塑料齿轮国标起草单位,将汽车零部件领域的表面渗氮工艺创新应用于丝杠制造,通过纳米级研磨将传动误差控制在正负0.003毫米,相当于人的头发直径的1/25。

技术突破的同时,宁波双林的战略布局显露锋芒。今年2月,其收购江苏无锡"科之鑫",完成产业链关键拼图——"科之鑫"手握行业"卡脖子"的内螺纹磨床技术,其自主研发的反向式行星滚柱丝杠磨床,将单台设备成本从千万元降至300万元,

交付周期压缩75%。 目前,双方通过"技术供给+ 量产需求"的无缝对接,已构建 "研发一设备一制造"生态闭环, 客户名单涵盖行业头部企业。

业内人士预计,今年全球丝 杠的市场规模突破120亿元,到 2030年有望达千亿级。



宁波双林反向式行星滚柱丝杠新产品发布会。 (通讯员供图)

云海盛景



从扎堆到退潮,新能源汽车不爱商场了吗

■ 深一度 浙江新闻名专栏

记者 史娓超

近年来,新能源汽车逐步成为购物中心的"新标配",它们不仅"雄踞"视野极佳、客流量最多的首层 C 位,甚至没放过中庭、过道,搭起展台成为购物中心首层的

不过,这一常态正在发生变化。记者走访宁波多家购物中心了解到,越来越多新能源汽车品牌正在撤出首层黄金C位。

不少新能源汽车撤场

新能源汽车与购物中心的"联姻",始于特斯拉。2017年10月,特斯拉在和义大道购物中心开出宁波首店。此后的几年间,新能源汽车门店在商场逐年铺开。在人流密集的商场首层,"三步一个小鹏,五步一个理想、蔚来"很常见。这种由造车新势力发起的有别于传统4S店的销售模式,一度被称为新常态。

然而,如今这种常态发生了变

在宁波万象城,高峰期曾有近 10家新能源汽车品牌入驻,目 前,场内新能源汽车品牌仅剩下蔚来 NIO House、理想、极氪、岚图、智己5家。那些撤店品牌曾占据的黄金位置,已被一些人气餐饮或潮流运动类品牌取代。

无独有偶,在海曙印象城,新能源汽车入驻高峰期在2022年下半年至2023年上半年,当时商场内最多入驻有7个新能源汽车品牌,目前仅剩4个。

在宁波环宇城,新能源汽车人驻高峰期为2021年至2024年,首层最多曾签约7个新能源汽车品牌,目前仅剩2个。

从头部新能源汽车品牌来看, 其布局购物中心门店数量也出现逐步减少的趋势。如理想汽车目前已 关闭天一广场店、宁波环宇城店等 门店;小鹏汽车关闭了绿地缤纷城 店、宁波环宇城店等门店;高合、 极越等已破产或解散的品牌更是早 早离场。

商场首层需要丰富业态

对于商场而言,首层需要更丰富的业态。

记者注意到,在新能源汽车品牌撤离后,更多人气餐饮、潮流运

动等业态进入宁波一些商场首层。

动等业态进入了被一些同场自居。 "首层对于一个购物中心的整体定位非常重要。在首层的新的源汽车品牌数量太多,会对整个场影响,原先的动线设计也会出问题。此外,新能源汽车的业绩并不计入销售额总账,完多城有关负责人冯博远表示,"目前我们在引入品牌时会偏归类点,"目前我们在引入品牌时会偏是新能源汽车的品牌属性和品类生态。如华为、小米等全链条产品,新能源汽车的组成部分进行展示、由降体验馆很受欢迎,新能源汽车的组成部分进行展示、有大力其中的组成部分进行展示、售卖。"

"从我们以往观察来看,新能源汽车品牌的到店客人较少,会影响客流密度,如果在首层人驻多个新能源汽车品牌,易导致该区域变成冷区。"宁波环宇城有关负责人赵力说。

新能源汽车从商场首层的退潮,本质是行业在高速增长后回归 理性竞争的体现。

车企竞争焦点转移

从新能源汽车品牌角度而言, 商场首层租金成本和品牌初创阶段 完成曝光是核心原因。

根据赢商云智库对购物中心租

金模式的调研显示,通常来说,商 场首层要承担年度总租金费用的 50%左右,二楼租金为一层的50%

左右,以此类推。 由此可见,购物中心首层是绝 佳的"名利场"。只要品牌肯花 钱,就能在干净明亮的落地窗展

"以宁波中高端购物中心的租赁成本为例,按200平方米测算,年租金约300万元,叠加人力成本则更高。前几年,各新能源汽车都有厂家的建店补贴,进而大面积在购物中心开店。随着补贴逐步取消,一些新能源汽车逐步退出购物中心。"宁波临空汽车城负责人张南山告诉记者。

据介绍,新能源汽车在初期以 塑造品牌形象为主,往往通过在核 心商圈推出体验门店宣传品牌、提 高顾客触达度。当下,一些车企随 着产销量逐渐提升,品牌影响力逐渐扩大,购物中心体验门店基本完成了使命,需要进行成本与效益之间的平衡考量。

在平衡品牌曝光与成本效益的 过程中,如何重构渠道生态将是新 能源车企亟待破解的命题。

业内人士预测,具备全链条服 务能力和灵活运营策略的品牌将在 未来竞争中占据优势。